

17歲爸爸 為子回頭

販毒打架染黑 女友懷孕頓悟

黃寬洋青少年進修獎勵計劃



「香港青年協會黃寬洋青少年進修獎勵計劃」昨日舉行頒獎禮，嘉許20名面對逆境而自強不息的青少年。香港文匯報記者彭子文攝

黃寬洋青少年進修獎勵名單

得獎學生	就讀年級	就讀學校/提名機構
劉雅婷	中二	青山浸信會課餘託管
袁澤森	中三	伯特利中學
何家樂	中三	勞工子弟中學
羅丹	中四	地利亞修女紀念學校(協和)
張巧寬	中四	明愛元朗陳震夏中學
丁浩賢	中四	匯知中學
陳韻而	中四	德貞女子中學
梁鈞婷	中四	明愛華德中書院
劉祥	中四	基督教香港信義會天使護航計劃
廖梓涓	中四	伊利沙白中學舊生會中學
鄭韻瑤	中五	伊利沙白中學舊生會中學
劉志祥	中五	天主教慈幼會伍少梅中學
黎倩婷	中五	嘉諾撒聖瑪利書院
梁嘉瑩	中五	崇真書院
郭嘉琪	中五	伯裘書院
顏忻炯	中五	明愛馬鞍山中學
鄭紫芊	中六	明愛華德中書院
李慧嫻	中六	新界鄉議局元朗區中學
李嘉童	中六	新界鄉議局元朗區中學
李卓堯	中六	馬鞍山聖若瑟中學

資料來源：青協
製表：香港文匯報記者 任智鵬



劉祥(左)一邊讀書，一邊兼職，一邊照顧兒子。右為社工劉先生。彭子文攝

絕症少年 盼回饋社會

香港文匯報訊(記者 馮晉研)命運不能選擇，但態度可以。黃寬洋計劃得主、天生患上罕見「馬卓氏綜合症」的中六生李卓堯，內臟、視網膜和脊椎骨多處受損，要經過多次大型手術「後天加工」。醫生曾斷言他活不過4歲，但他與父母都從沒放棄，得以繼續堅強、樂天地生存，今年18歲的他已完成文憑試，正等待放榜，邁向人生另一階段。他希望未來能升讀社工課程，以生命影響生命。

疑因為基因缺陷，卓堯先天已患有「馬卓氏綜合症」，而且病情嚴重。除骨鬆散，他的內臟也易因碰撞而受損、出血，心肺功能只餘正常人三成。卓堯父母曾向多名權威醫生求診，但卻換來「最多只能活到4歲」的壞消息。

需移植心臟 支撐脊椎骨

卓堯父母沒有放棄，讓兒子移植人工大動脈和人工心臟，又在他體內加上鐵支架鞏固脊椎骨，成功「續命」；後來卓堯雙眼視網膜又先後脫落，需加上人工晶體，視力才得以回復八九成。不過卓堯病情反覆不定，根本無法痊癒，而每次手術後所經歷的痛苦，也難為外人道。

頻飛出香港 挑戰不可能

外表瘦削的卓堯因身體狀況差而不能上體育課，學習也比一般人困難。中四時他視網膜再次脫落，看黑板和抄筆記都困難，每天要用額外時間和精力向同學求助。對下星期將放榜的文憑試成績，他雖然信心一般，但因曾在住院時獲醫務社工幫助，他早打算報讀社工課程，期望日後能幫助有需要的人，冀以生命影響生命。

疾病是上天跟卓堯開的一個大玩笑，很多普通人做到的事他偏偏未能做到，但他樂天知命，沒有埋怨，反指「明天能夠繼續生存已經是恩典，如果明天要死，已賺了。上天要收回我的性命，都可以接受。」雖然醫囑不宜坐飛機，但卓堯卻勇於挑戰「不可能的任務」，在家人協助下多次飛出香港，觸摸世界。

患有馬卓氏綜合症的李卓堯(中)樂天知命，能夠繼續生活，非常感激父母(右左)的照顧。彭子文攝



少年劉祥於2006年由貴州來港，因父親不甚理會家庭，母親為生計將劉祥交託婆婆照顧。升小五後，廣東話不佳的劉祥，為增加存在感，最終結識損友誤入歧途；小六起已開始打架、吸毒和販毒，後來加入黑社會，又試過因為「非法集會」和「持有攻擊性武器」被捕，遭警司警誡。升中後他結識現女友，但未有理會她的好言勸告，直至女友去年懷孕，他才懸崖勒馬，決心回頭。

承擔責任 感化11年

「我想BB好。」簡單一個信念，是劉祥求變的動力。自此，他離開損友，不再沾手壞事，並親自跟未成年的女友到警署自首，承擔所犯的錯誤，接受應有的懲罰，包括11年感化令。外表堅強的劉祥昨日受訪時眼泛淚光對自己過往行為感到後悔：「我後悔紋身，我後悔吸毒，我後悔破壞自己美好的生活……」他認為將來的生活會因此受影響，「個底花了，不能再成為公務員了。」

讀書兼職 做好角色

「人生有好多角色，我要做好自己的角色。」劉祥的角色，除爸爸外，亦是一名中四學生。他現時一邊讀書，一邊兼任場景布置和游泳助教，又一邊照顧兒子與女友。他希望未來繼續進修，升上大學，改善生活環境，並有意考取車牌及地產代理員牌照。

能夠撐起半邊天，他最感激母親的支持，「母親已沒有在髮型屋做，替我照顧孩子。」回首這段與別不同的成長經歷，令他感受甚深，「凡事要想後果，永遠只有家人真正愛你。」儘管只是17歲，劉祥的成熟已滿有「好爸爸」風範。

好爸風範 喜獲嘉獎

負責劉祥個案的基督教香港信義會天使護航服務社工劉先生指出，一般求助個案均是年輕媽媽，較少接觸年輕爸爸；但劉祥卻主動求助，實為罕見。而且他更積極陪女友參與產前講座等活動，表現盡責。

因為自強不息的表現，劉祥獲選為今屆「香港青年協會黃寬洋青少年進修獎勵計劃」20名得獎者之一，並於昨日舉行的頒獎禮上獲表揚。

叛逆頑童 母愛解心結，重影少女 自立自強

香港文匯報訊(記者 馮晉研)青協黃寬洋計劃得獎者之一袁澤森，自幼受父親粗暴的「身教」，又患有「叛逆症」，小學時已試過用刀指嚇父母。後來他經歷父親離家家庭，親睹母親輕生，又於學校亂用暴力被杯葛，一度陷入人生低谷。直至袁媽媽中風，一度不能說話和進食，澤森才驚覺母親一直對自己不離不棄，決心求變，現已懂得控制及照顧自己，並學會用同理心為他人設想。



袁澤森(左)獲母親(右)不離不棄支持，決心求變，克服困難。彭子文攝

與父母爭執 揮刀斬門

現年16歲就讀中三的澤森曾患上「對抗叛逆症」(ODD)，徵狀包括「包頂頭」及「凡事認為自己永遠是對的」，一度要服用藥物。小學時他曾只顧打機不上學而被父親毆打；他即以暴易暴，與父母爭執時拿刀斬門發洩，幾乎失控。9歲時澤森的父親離家家庭，他親眼目睹情緒不穩的母親服用大量安眠藥和酒精企圖自殺，非常害怕卻無計可施，最後跑到社區中心求助，才救回母親一命。

後來，袁母又因中風以致身體癱瘓，一度不能說話和進食，令澤森驚覺親人的重要性：「我跟她關係一直不好。但當時在醫院看到她，我哭了出來。」

輕生前 始覺母愛溫暖

至於在學校，剛升中的澤森因ODD病情不時會使用暴力，引起同學杯葛及反擊。他形容當時每天上學都是一場仗：「每天都害怕書包會否被弄濕，書桌會否被塞滿垃圾，我總是躲在社工室，不敢面對其他人。」

一直不獲人喜愛，澤森曾想過結生命，但想到母親的病情及對自己不離不棄，讓他感動不已，「如果我死了，媽媽豈不是白白浪白了青春？她的堅持是為了我。」在社工幫助下澤森開始改變，學會同理心，ODD亦痊癒，更懂得為他人設想。

香港文匯報訊(記者 馮晉研)她眼睛所看見的影像比常人多了一重；「那一重」曾經是辛酸與被歧視，現又卻成了友情與關愛。就讀德貞女子中學中四級的陳韻而直言，雙腳和雙眼曾是自己最大的敵人，令她在小學時受盡歧視，又不能自行上學放學；至後來眼疾惡化，出現「重影」問題，令她無論看甚麼都有兩重影像，難辨真假而一度崩潰。幸升中後，韻而獲得老師和同學接納與幫助，令她重新感受到愛，再次接受自己。

因出生時腦部缺氧，細胞受損，不能自主控制行動，步姿古怪，步伐緩慢。韻而坦言曾很討厭自己，小學時因走路姿勢而被孤立，同學甚至攻擊她「甚麼都做不好」。另外，韻而的先天性斜視，老師為她延長考試時間和放大試題，「特別優待」卻惹來同學反感，令她灰心想過放棄，感到「雙腳和雙眼是最大敵人」。

隱性斜視難辨兩個媽

小三時韻而接受糾正斜視的手術，但手術後的她變成隱性斜視，看事物有「重影」。她形容：「影像有時上下重疊，有時左右重疊，天天不同。」當日手術完成後睜開眼，她竟然看到兩個媽媽，那震撼她至今仍非常清晰。她當即哭着問醫生：「為甚麼會有兩個一模一

樣的媽媽啊……」抱着希望做手術，之後卻不能分清眼前影像屬真屬假，連拖媽媽也不知哪隻是真手，令韻而大感無助，幾乎崩潰。

老師同學關愛暖心頭

升中後，韻而遇到好老師和好同學。老師為她特製更容易書寫的單行紙，而她亦學會在上課時用紗布遮蓋一隻眼睛並戴特製眼鏡，改善「重影」問題。

一直依靠復康巴士接送返放學的韻而，獲得同學友善的陪伴，終能「自行」回家。同學又鼓勵她不要介意自己，一番說話令其暖在心頭，放下自卑，「願意嘗試就有意想不到的結果。現在我會自己乘巴士和地鐵，約朋友，不再覺得自己是沒用的人。」脫胎換骨的韻而昨日獲青協黃寬洋計劃表揚，並勇敢在台上分享經歷，「世界上無完美的人，最重要係識欣賞自己和接納自己的缺陷。」



陳韻而認為，世界上無完美的人，最重要是接納自己的缺陷。彭子文攝

版面導讀

樓市面臨多項不利因素，本報統計顯示，全港主要發展商下半年可以推售的新盤約11,728伙。不過，有分析認為，目前主要發展商的持貨力強，相信會有秩序推盤，樓價大跌機會不高。詳刊A4

中國 今天是「七七事變」76周年，南京市昨日舉行「新認定南京大屠殺倖存者頒發儀式」，向10位年齡由76歲至93歲的老人頒發南京大屠殺倖存者證書，因大多數人年事已高，只有4人親自到場。詳刊A5

中國 廣西賀江上游受到污染，檢測發現銻、鎘含量異常。賀江是西江重要支流，以西江為水源的廣東肇慶市、封開縣以及廣西賀州啟動應急預案，要求沿岸停止飲用受污染水源。詳刊A6

國際 埃及的緊張局勢進一步升級，穆爾西支持者連續兩日對街示威，與軍方及反對穆爾西的示威者爆發衝突，示威造成至少36死210傷，有示威者被從大廈天台推下殺害。詳刊A8

港聞 伊利沙白中學西貢斬竹灣校營，昨凌晨發生嚴重意外。一班中學生在營火會期間，疑用火酒助燃發生槍火，2名15歲女生被燒傷，其中1人有毀容之虞，送院搶救後性命垂危。詳刊A12

名校女毀容命危 營火會玩出火

六合彩 MARK SIX 7月6日(第13077期) 攪珠結果

6 9 27 29 43 47 17

頭獎：無人中
二獎：\$528,240 (6注中)
三獎：\$48,710 (173.5注中)
多寶：\$43,834,100

下次攪珠日期：7月9日